
Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wohltorf

am Dienstag, dem 20.04.2010, 19.30 Uhr in Wohltorf, Alte Allee 1
(Thies'sches Haus) - Nr. 4/2010 -, lu

Anwesend: Bürgermeister Rolf Birkner
1. stellv. Bürgermeister Wilfried Harting
2. stellv. Bürgermeister Ralf Inzelmann
Gemeindevertreter Manfred Böttcher
Gemeindevertreter Uwe Diezmann
Gemeindevertreter Wolfgang Drabner
Gemeindevertreter Gerald Dürlich
Gemeindevertreter Rainer Kording
Gemeindevertreter Detlev Lüth
Gemeindevertreter Günter Nickel
Gemeindevertreter Joachim Steffens
Gemeindevertreter Bernd-Ernst Wrobel
Gemeindevertreterin Verena Bönicke-Rama
Gemeindevertreterin Susanne Itzerott
Gemeindevertreterin Danielle Schroiff

Es fehlen: Gemeindevertreter Michael Kather (entschuldigt)
Gemeindevertreterin Anke Schröder-Almes (entschuldigt)

Außerdem: Gleichstellungsbeauftragte Frau Edler
Herr Kelling vom AHEG, zugleich als Protokollführer

Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Birkner eröffnet die öffentliche Sitzung der 
Gemeindevertretung um 19.33 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Er stellt fest, dass

1. die Mitglieder der Gemeindevertretung durch schriftliche Einladung vom 
07.04.2010 ordnungsgemäß eingeladen worden sind,

2. Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung öffentlich durch Aushang 
bekannt gemacht worden sind,

3. die Gemeindevertretung beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der 
gesetzlichen Anzahl der Gemeindevertreter anwesend ist.
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Zu TOP 2.
Einwohnerfragestunde

Herr Potthoff verweist auf den TOP 14 „Bekanntgabe aus nichtöffentlicher 
Sitzung“ aus der letzten Sitzung. Herr Potthoff ist für die Inhalte der 
Gemeinde Wohltorf Seite zuständig und möchte die Beschlüsse aus dem 
nichtöffentlichen Teil auf die Internetseite übernehmen. Herr Potthoff regt 
daher an, die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil im öffentlichen Teil 
bekanntzugeben.

Frau Engelin stellt eine Frage zum geplanten Ausbau „Kleine Koppel“. Sie 
regt an, die Straße so auszubauen, dass eine Gefährdung von Kindern durch 
den Straßenverkehr ausgeschlossen wird. Bürgermeister Birkner weist darauf 
hin, dass die Bürger rechtzeitig über geplante Maßnahmen informiert werden 
und die Unterlagen auch öffentlich ausgelegt werden.

Herr Lentz merkt an, dass die Gemeinde Wohltorf die einzige Gemeinde im 
Amtsbereich ist, die Ihre Ausschusssitzungen  nichtöffentlich abhält. Er 
schlägt vor, die Ausschusssitzungen zukünftig öffentlich stattfinden zu lassen.
Bürgermeister Birkner erklärt, dass betroffene Bürger zu den Sitzungen 
immer eingeladen werden. Bürgermeister Birkner nimmt die Anregung jedoch 
auf, um noch einmal darüber zu beraten.

Weiter fragt Herr Lentz nach, ob der Wegeausschuss sich bereits mit den 
Anträgen der FDP befasst hat und wie der Diskussionsstand ist.
Bürgermeister Birkner weist darauf hin, dass das Protokoll noch nicht erstellt 
ist, Informationen darüber gibt er bei der nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung bekannt.

Zu TOP 3. Genehmigung der Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil

Die Tagesordnung soll wie folgt geändert/ergänzt werden:

Der TOP 5 "Ehrung von Gemeindevertretern" entfällt.

Dafür wird der TOP „Beseitigung von Straßenschäden“ als TOP 5 neu 
aufgenommen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Wohltorf beschließt die 
Tagesordnung mit der vorgenommenen Änderung.

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen
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Die Tagesordnung lautet somit wie folgt:

Tagesordnung

Öffentlich:
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Einwohnerfragestunde
3. Genehmigung der Tagesordnung für den öffentlichen Teil
4. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 23.03.2010
5. Beseitigung der Straßenschäden im Gemeindegebiet
6. Bericht des Bürgermeisters
7. Erlass einer neuen Satzung über die Erhebung von Beiträgen für die 

Herstellung, den Ausbau und Umbau sowie Erneuerung von Straßen, 
Wegen und Plätzen (Ausbaubeitragssatzung)

8. Zuschüsse gemäß Haushaltsplan
9. Anfragen und Mitteilungen

14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung

Zu TOP 4. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen 
Sitzung vom 23.03.2010

Es bestehen keine Änderungs-/Ergänzungswünsche zur Niederschrift; sie ist 
damit genehmigt.

Zu TOP 5. Beseitigung der Straßenschäden im Gemeindegebiet

Beschluss 26/2010:

Die Gemeindevertretung beschließt, beim Innenministerium einen Antrag auf 
Bezuschussung von bis zu 75 % für die Sanierung der Straßenschäden 
aufgrund der starken Frostperiode, gemäß der Kostenschätzung durch das 
Ingenieurbüro in Höhe von 137.000,00 € zu beantragen.

Die Gemeindevertretung beschließt, in Abhängigkeit des genehmigten 
Antrages vom Innenministerium, die Straßensanierungsarbeiten in Höhe von 
137.000,00 € zzgl. ca. 10 % Ingenieurkosten durchführen zu lassen.

Der Bürgermeister wird ermächtigt, den Auftrag nach erfolgter Ausschreibung 
an den wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben.

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen
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Zu TOP 6.
Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Birkner berichtet über seine wahrgenommenen Termine.

Zu TOP 7. Erlass einer neuen Satzung über die Erhebung von 
Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau und 
Umbau sowie Erneuerung von Straßen, Wegen und 
Plätzen (Ausbaubeitragssatzung)

Beschluss 10/2010:

Die Gemeindevertretung nimmt den zu diesem TOP vorliegenden Entwurf 
einer Ausbaubeitragssatzung zur Kenntnis.

Sie beschließt die Satzung mit folgenden Änderungen:

Seite 8 Nr. 3 a) Satz 4: 3,5 m in 3,0 m ändern (Schreibfehler).

Die Gemeindevertretung beschließt, eine Entscheidung auf die nächste 
Sitzung am 01.06. zu vertagen.

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 8. Zuschüsse gemäß Haushaltsplan

Die Gemeindevertretung beschließt über die einzelnen Beschlussvorschläge 
von Nummer 1 bis 9.

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  1 Stimmenthaltung

Zu TOP 9. Anfragen und Mitteilungen

Bürgermeister Birkner verweist auf das jährliche Pokalschießen der 
Schützengilde Sachsenwald Aumühle-Wohltorf.  Das Pokalschießen der 
Gemeinde Wohltorf findet am Donnerstag dem 29.04. um 19.00 Uhr statt.
Als Teilnehmer melden sich: Gemeindevertreterin Bönicke-Rama, 
Gemeindevertreter Kording, Gemeindevertreter Inzelmann, 
Gemeindevertreter Wrobel, Gemeinde-vertreter Lüth.

Gemeindevertreterin Itzerott teilt mit, dass auf dem Parkplatz beim Bahnhof 
ein Anhänger steht, der bereits vom Gras eingewachsen ist. Sie bittet um 

4



Überprüfung, ob der Anhänger dort entfernt werden kann.

Gemeindevertreter Lüth teilt mit, dass im Rotdornweg Straßenlampen im 
gesamten Straßenbereich eingewachsen sind. Bürgermeister Birkner bietet 
an, mit Gemeindevertreter Lüth einen gemeinsamen Vororttermin 
wahrzunehmen.

Gemeindevertreter Dürlich verweist erneut auf das immer noch 
herumliegende Geäst in der Gutenbergstraße und bittet erneut um 
Entfernung.

Gemeindevertreter Wrobel teilt mit, dass es in einer Straße in Hamburg 
Bergedorf ein ähnliches Problem gab, wie es aktuell in der Großen Straße mit 
parkenden Lastkraftwagen gibt.
Nach der Aussage von Gemeindevertreter Wrobel wurde in Bergedorf die 
Straße in eine 30 Zone umgewandelt, dadurch soll automatisch ein 
Parkverbot für Lastkraftwagen bestehen. Gemeindevertreter Wrobel schlägt 
daher vor, die Große Straße ebenfalls in eine 30 Zone umzuwandeln, damit 
auch hier ein Parkverbot für Lastkraftwagen entsteht. 

Die Gleichstellungsbeauftragte, Frau Edler, bat die 30 km/h Schilder in der 
Großen Straße etwas anders aufzustellen, da  man momentan mit einem 
Kinderwagen nicht an den Schilderständern vorbei kommt.

Gemeindevertreter Drabner weist darauf hin, dass der E.ON-Schaltkasten 
oberhalb vom Schützenhaus halb offen steht und teilweise zerstört ist.

Bürgermeister Birkner beendet die öffentliche Sitzung um 20.51 Uhr.

________________________
_______________

_______  (Birkner)  (Kelling)
Bürgermeister Protokollführer
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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wohltorf

am Dienstag, dem 20.04.2010, 19.30 Uhr in Wohltorf, Alte Allee 1
(Thies'sches Haus) - Nr. 4/2010 -, lu

Anwesend: Bürgermeister Rolf Birkner
1. stellv. Bürgermeister Wilfried Harting
2. stellv. Bürgermeister Ralf Inzelmann
Gemeindevertreter Manfred Böttcher
Gemeindevertreter Uwe Diezmann
Gemeindevertreter Wolfgang Drabner
Gemeindevertreter Gerald Dürlich
Gemeindevertreter Rainer Kording
Gemeindevertreter Detlev Lüth
Gemeindevertreter Günter Nickel
Gemeindevertreter Joachim Steffens
Gemeindevertreter Bernd-Ernst Wrobel
Gemeindevertreterin Verena Bönicke-Rama
Gemeindevertreterin Susanne Itzerott
Gemeindevertreterin Danielle Schroiff

Es fehlen: Gemeindevertreter Michael Kather (entschuldigt)
Gemeindevertreterin Anke Schröder-Almes (entschuldigt)

Außerdem: Gleichstellungsbeauftragte Frau Edler
Herr Kelling vom AHEG, zugleich als Protokollführer

Zu TOP 14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher 
Sitzung

Bürgermeister Birkner gibt die Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung 
bekannt:

Zu TOP 12.1. Bau- und Grundstücksangelegenheiten
Grundstück: Wohltorf, Am Amelungsbach
Bauvorhaben: Voranfrage für die Modernisierung 
und Erweiterung eines EFH

Beschluss 23/2010:

Die Gemeindevertretung stimmt dem Antrag auf Vorbescheid für die 

6



Modernisierung und Erweiterung eines Einfamilienhauses in der vorliegenden 
Form zu.

Zu TOP 12.2.
Bau- und Grundstücksangelegenheiten
Grundstück: Wohltorf, Am Tonteich
Bauvorhaben: Neubau eines Einfamilienhauses

Beschluss 24/2010:

Die Gemeindevertretung beschließt, den Beschluss über den Bauantrag zu 
vertagen, da der Antrag unvollständig ist. Es fehlt die Baubeschreibung aus 
der hervorgeht, ob es sich um ein Stein- oder Holzhaus handelt und ob es 
deckungsgleich ist mit der genehmigten Bauvoranfrage.

Zu TOP 12.3. Bau- und Grundstücksangelegenheiten
Grundstück: Wohltorf, Wentorfer Straße / K18
Bauvorhaben: Erweiterung eines Antennenmastes

Beschluss 25/2010:

Die Gemeindevertretung stimmt der Erweiterung des Antennenmastes auf 
dem Grundstück am Wohltorfer Weg in der vorliegenden Form zu.

Bürgermeister Birkner beendet die Sitzung um 21.45 Uhr.

________________________
_______________

_______  (Birkner)  (Kelling)
Bürgermeister Protokollführer
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